

EL JEFE NO DEBE OBEDECER  
AL PUEBLO; DEBE SERVIRLO,  
QUE ES UNA COSA DISTINTA  
JOSE ANTONIO

## La actividad del día fué de nuestra gloriosa aviación

ORIENTACIONES  
**MULTAS**

En la marcha progresiva hacia el futuro a que se encamina nuestra revolución Nacionalindustrialista, hay peligros desagradables. La mano firme y justa del Gobierno, véase aminorando en el caso de castigar resistencias que constituyen verdaderos delitos.

Ellos tienen un origen en verdad glorioso: son hijas legítimas de la sinceridad. Y esta sinceridad es la duda el más infamante estigma para quienes blasonan en voz alta su dedicación a la gesta nacional, que está llevándose a término con derroche a la vez de sangre y sacrificios, mientras que con sus ojos continúan aferrados a un ayer que es la vergüenza del pasado.

Nuestra camisa azul no es un disfraz; es un hábito. Frase que ciertamente no es nuestra ni lo podría ser, tiene el marchamo de quien ha sabido organizar en una sola línea los espíritus y llevar los corazones a latir fuertemente a la sombra de la ideal. Del mismo modo pudieran decir que el ser Nacionalista, ha sido unido ligado intimamente al Movimiento Salvador de nuestra Patria, no es una posición: es un sentimiento.

No bastan las palabras ni las manifestaciones externas, jaleadas, hinadas diríamos mejor, mediante una aportación de vez en cuando a la suscripción Nacional, dada en estos casos como quien pone a interés un capital para extraer en lo futuro rentas saneadas. Precisa que el desenvolvimiento integral de todas las actividades, se dirija a un mismo fin, al fin santo y magnífico de adherir el corazón y la obra al propósito común.

Por eso hay que exigir el cumplimiento estricto de la ley que—por ley nacionalindustrialista—no reside en conveniencias determinadas sino que es fiel reflejo de un espíritu castizo, rebosante de razón. Por lo que menos se puede demandar que sepa el individuo lo sepa la empresa corresponder dignamente al gesto español, respetando por el mismo a la justicia y echando a un lado, con el asco natural que merece que se sienta al comprender el error en que vivieramos, la remora del hábito de costumbres añejas, enclaustradas en la miseria de minúsculos hábitos, incompatibles con la España nueva, nobleza y honradez.

Así entiende el Gobierno del Caudillo el camino de la Patria, serena, no inflexible, lo va desbrozando de afanes indeseables, al castigar con justicia y con severidad a las que son delitos contra la Patria como lo son contra los mismos ciudadanos. La explotación, el abuso del enriquecimiento que se fomenta exprimiendo al español, no pueden subsistir en España. Son lacras que deben arrancarse, y que deben esperar caigan al mismo tiempo que las pesetas que fueron acuñadas con avaricia sordida, con el mismo imperdonable.

El nombre de Mallorca ha sido usado en estos días, lanzado a todos los vientos por la voz de la radio, a propósito de una multa impuesta por el Consejo de Ministros y aprobada por el Jefe del Estado, altamente lamentable que ese nombre, para nosotros sagrado, aparezca al oído de las gentes, con un sonsonete de delito. Mallorca inocente, mas cómo en otra forma podía designarse a los culpados? No todos sabemos que Mallorca ha sido por desventura víctima primera del lucro insensato a que esos productores quisieron entregarse.

Seguramente lección profunda que habrán recibido con la resolución del Ministerio del Interior, esa lección, Mallorca misma, en la medida de su nombre ha de cuidar de recordársela. La guerra sostiene contra eso, contra los intereses marxistas, contra los rojos organizados, contra los rojos agio algunos de los cuales, para evitar la lepra de sus almas, tuvieron la osadía de intentar disfrazarse con la camisa azul.

## Un combate: Dos aparatos marxistas abatidos

### PRIETO el mixtificador

Indalecio Prieto, el gran plutócrata bilbaíno, acaba de pronunciar un discurso. Es una pieza oratoria deslizada, confusa, llena de negaciones, con dos o tres latiguillos en los que se adivina al orador en su famosa actitud histriónica, es decir, golpeándose el pecho y con la voz estrangulada por el coraje. Pero este discurso, que es una nueva prueba de la decadencia de Prieto, tiene una finalidad odiosa y abyecta: la de achacarnos a nosotros los crímenes, martirios, robos y saqueos que cometieron y cometen los rojos. Se adivina ya la campaña que va a emprender la propaganda soviética.

Recordemos que Prieto en la trágica noche del 22 de agosto de 1936 se presentó en la Cárcel Modelo de Madrid, llena ya de sangre de mártires, y quiso impedir la terrible matanza de los presos. No lo consiguió y hubo de escapar entre los policías de su escolta, gritándole a los asesinos: «¡Esta noche hemos perdido la guerra!». Recordemos también que antes de la crisis que dió el poder a Negrín, en el verano de 1937, Prieto había reclamado una pausa siquiera en un terror que ensangantaba la zona roja y hacia subir a cifras insospechadas el índice de la «mortalidad». 400.000 personas tenían sus «fichas» en los libros de «los fusilados», en la Casa de la Maternidad, de Madrid.

Prieto no ignora nada de esto. Más ahora, porque conviene desvirtuar ante el mundo lo que sucede en la zona roja, se atreve a achacarnos todos los crímenes que allí se cometen. Pero no por su cuenta. Es demasiado listo para ello. Se limita a leer unos pasajes de un libro de un sedicente sacerdote vasco, tan hinchado de rabia, que en ellos se vé únicamente la amargura del separatismo frustrado.

\*\*\*

Lo que sucede ahora mismo en Barcelona desmiente, trágicamente, el discurso de Prieto. El «S. I. M.» o la «Checa», que él mismo creó, llegan en sus procedimientos de investigación, a límites que ni siquiera ha traspasado la G. P. U. Hay un cuerpo especial de guardianes, encargados de los interrogatorios, que golpean sin piedad a los detenidos para arrancarles la confesión, hasta el punto de dejarlos a veces simplemente. Entonces, se les asesina. Se emplean los regímenes alimenticios contraindicados por los médicos. Se aplican las duchas heladas hasta la extenuación o la confesión. Se finje que el detenido va a ser electrocutado y se le sienta en la silla eléctrica...

En Barcelona se cree, con razón sobrada, que el que cae en manos de esa Checa no vuelve a ver la luz del día.

Al lado de esta tenebrosa organización actúan los Tribunales especiales, el llamado de Alta Traición, Espionaje y Urgencia, que juzgan sin instrucción sumaria previa. El pueblo los ha bautizado con el nombre pintoresco de «Photomaton», porque pronuncian las sentencias de muerte y cadena perpetua con la misma celeridad de aquellos aparatos fotográficos.

Si pruebas, sin ninguna garantía personal, sin defensa, se condena a los detenidos a penas gravísimas por la mera y vulgar inculpación de fascismo o desafección al régimen republicano. Lo más trágico es que no hay indultos. Sentencias dictadas con tal ligereza se cumplen siempre. La última hornada fué de sesenta personas, entre ellas un muchacho de quince años, un anciano y una mujer en cinta.

Las cárceles están llenas. Se han habilitado multitud de locales, entre ellos el Pueblo Español, San Elias, la antigua cárcel de la F. A. I. y gran número de torres y viviendas particulares para albergar a los detenidos, sin contar con los dos barcos que hay en el puerto y los campos de concentración. Se calcula en 50.000 el número de presos.

Las «casas» continúan, y en una ocasión—era Urivarri director de Seguridad—fueron escogidos para el sacrificio los infelices cuyos nombres correspondían a las cuatro primeras letras del alfabeto...

### Almería, Prat de Llobregat, Valdecans y San Baudillo, bombardeados eficazmente

### Parte Oficial de Guerra

En el sector del Ebro se ha conquistado hoy por nuestras tropas una posición del enemigo, al que se han causado muchas bajas y se le han hecho más de 100 prisioneros.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.— En combates aéreos han sido derribados hoy 2 aviones de caza rojos, uno de los cuales quedó dentro de nuestras líneas en buen estado y prisionero el piloto.

En la noche del 10 al 11 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Almería, y en la del 11 al 12 el aeródromo de Prat de Llobregat, incendiando almacenes y hangares y la fábrica de material de guerra de Vila de Campos, y en la de San Baudillo se provocaron grandes incendios.

Salamanca, 13 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.  
De orden de S. E., El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno

### EDUARDO MARQUINA REFIERE EL ENTUSIASMO DE SUD-AMERICA EN APOYO DE NUESTRO MOVIMIENTO

—¿Cómo fué acogido allí el Movimiento?

—No hay que olvidar que los rojos tenían allí, como en todas partes, abierto su frente. Poseían el amor a la Nueva Era que, difícil, pero no imposible, debíamos proceder a destruir todo lo existente y sobre esas ruinas sembrar. No es lo mismo que ellos, que sembraban sobre fierro, propicio. Así y todo, día a día hemos ido ganando «posiciones» a enemigo. Si no con la maestría y la extensión de Franco, sí lo suficiente para que hoy podamos sentirnos alborozados.

—¿Y la Falange?

—Creando. Poco a poco, sin prisas, pero sin pausa, como la estrella. En una red de los cuales, con la verdad de España, le derrumbaba las pías y falacias a los rojos. Cuanto ya con instituciones soberbias. El «Plato único», ZZLaej shrdl u douffordiahs vidéb más de tres mil flechas y en Buenos Aires más de cinco mil.

—¿Y la propaganda?

—Magnífica. Insisto en que tenemos que comenzar por echar por tierra la de ellos, ya que contaba con base firmes. La Delegación de Propaganda nuestra realiza una labor pujante y eficaz. Índice extenso de una y otra misión la constituyen la revista «Orientación Española», de la legación española, el «Arriba», de Falange. Desde ambos portavoces de nuestro Movimiento se lanzan consignas, arengas, llamamientos y se exponen, sin desmayos, nuestra verdad, que dicho sin eufemismos ni rodeos, ya puede permitirse. La gracia de recoger sus cosechas. Ni que decir tiene que los sembradores han sido y son ejemplares.

—¿Usted el primero, maestro?

—Marquina, gran tímido, rechara con un gesto expresivo la acción. Y agrega:

—No, no. Yo he secundado otras tareas. He hecho lo que podía. Cumplo estrictamente con mi deber.

Refugiado en su simpática modestia, acordado por su timidez innata, rehuye toda lionja a su persona. Es en balde: España es, y sabemos todos, que el gran poeta ha puesto su puma y su palabra, desde el primer minuto, en favor de la causa de Franco.

—¿Otros sembradores beneméritos?

—Eugenio Montes, infatigable desde que llegó con la misión cultural de la que forman también cuando el padre Peyró, Ibáñez Martín y Vills y Tabernat, hasta estos días en que con un dinamismo asombroso, de acá para allá, sale con la bandera de España en el corazón, propaga nuestro entusiasmo por las amplias hospitalarias tierras de América. Cuando yo le desía encaminaba hacia Panamá y La Habana. Por decir que al despedirme le pregunté: ¿Nos veremos pronto?

Y me respondió: Sí, pronto. En el «Plato único» de Santiago. Eso, a través de los Andes, con aquella precisión y en lengua de España, «sabía» el Imperio. Asimismo han producido gran impresión las conferencias de García Morente, antes de su viaje a Tucumán, y ahora, recientemente, en Montevideo. Uno de los temas que ha desarrollado fué «El caballero cristiano» de una poderosa fuerza sentimienta. Sobre todas las virtudes universales de los hombres. García Morente charola con la cámara ca: ila del Caballero cristiano. Esa conferencia tuvo como nota originalísima la de servir de prólogo, podíamos decir, a la científica actitud del propio orador.

—¿Qué actitud?

—García Morente se ha ordenado su cerdo. Y ya no tiene más ilusión que la de ser un modesto cura de un modesto pueblo de España.

—¿Es posible?

—Sí, continúa Marquina.

—¿Cómo está llevando a cabo una labor inapreciable. Como va con el compromiso de una jira, previamen contratado, pues su trabajo tiene, por fuera, que ajustarse a una norma imparcialidad. Y esta es su mejor arma y nuestra mejor propaganda: la objetividad de su imparcialidad, imparcialmente, porque así es, en efecto, tiene que referir nuestro amor y nuestra justicia, como imparcialmente viene que referir el odio y la barbarie de la España roja. Precisamente España, la muestra, lo que necesita son corazones imparciales que digan al mundo la verdad de nuestro Movimiento. Y el mundo, piensen lo que piensen los panatás, está ávido de verdades. Tan es así, que García Sánchez ha proveyado su actuación.

—¿Y la juventud americana?

—Existe con todo su ímpetu. Y con toda su promesa. Aparte del grupo nacionalista de Buenos Aires que con el va frecuentemente con nosotros palpitante y crea en Perú, Uruguay, y otros pueblos. Esa juventud permanece, como es natural, expectante. Y se anima radiante de interés, a nuestra tarea de España. Y nos ayudan. El futuro está próximo. Aguardemos.

—¿Optimista?

—Desde luego. Mucho. He recorrido diversos puntos de América y me ha maravillado, sobre todo la actuación de las modestas falanges locales. Allí calladamente ordenadamente están forjando los cimientos de mañana que ya alumbran. En Rosario por ejemplo me causó una gran emoción al ver la Falange local. Un cuartito de quinientos de casas y un hermoso edificio de construir para España. Pues el pasar de su humildad, la Falange de Rosario ha patrocinado hace unos días un acto trascendente del que fué el gura capital y admirable la conducta de Guadalupe...

### DIALOGO trascendental

En el tranvía de la Macarlna, en una mujer del pueblo. Es gorda blanca y limpia. Se llama Concha. La «Resabiá», viene del mercado y trae un canasto grande lleno de una naturaleza muerta que los discípulos de Rubens y Jordans ennoblecieron en sus cuadros.

Juan, un hombre como de cincuenta años, dialoga con ella:

—Anda ya hija, que no cabe en el tranvía... Ese canasto es pa a gura fonda?

—Ese canasto es pa mí, pa mí, mario pa mi niña y pa mi Consoacín... Pa mi familia ¿te enteras? El matrimonio y dos hijos, ¡ca...! ¡Y que no es na lo trae dentro! su tosino, su morcilla su carne, sus garbanzos, su verdura y pa que se te caiga el chaleco, fíjate esas pescayias con los ojos redondos y las bocas abiertas como si dijieran: «La Resabiá» se ha gastado en comprarlos diez reales como diez soles. Y luego arrepara que la uva es mo... ¿Te vas enterando?...

—¿Ta loca la lotería, Concha?

—Sí, que ma tocao. Porque mi marido trabaja los días y saca un buen jornal; mi José, lo mismo mi hija que dobla con la costura y en mi casa hay siempre simco duros pa lo que usé gusto e manda. Gracias a Franco, a Queipo y al fascismo.

—¿Si yo era eso que tu dise a la tragalá; es no, nos moríamos de hambre. ¿Qué ruina, Cristo! La semana que se trabajaba dos días era un tuun fo... Entre huelgas, cerres, por estas, pistolas y cotizaciones pa el Comité, estábamos esmayados y teníamos más «ingleses» que la Inglaterra. Me freían las trampas y me mataban los sustos... ¿Eso era viví, Juan?

—Sí; eso es verdad, pero las ideas.

—¿Cáyte, hombre, si no le ví a d'ese que eres tanto perdido. ¿Las ideas de qué? Si tienes sentido, ties que com qué. Si tienes sentido, ties que comprende que las personas se ruenan en política pa está mejor, ¿no es eso? Pa tener más pan y más tranquilidad y estarle dando gracias, a Dios to el santo día. Pero pa tener brasas ena en el plato de la pama de los piés y morirse de pena y de hambre... ¡Ay Juan, yo creí que tú te habías curao!

Mira, Queipo lleva ya repartias a los pobres más de mil cesas y no sé cuántas tierras. Los hombres estos que mandan nos dan escuelas, fondos de bardo pa niños, socorros de toas clases pa los necesitados, mucho cariño, mucha defensa del obrero en el campo y en la ciudad, y mucho respeto pa los propietarios buenos. Así se pué viví...

Dime, ¿qué has sacao tú de tu comunismo? Píojos y desgras... ¿No ves claro Juanito?

Tú lo que debes hasé es dejarte ya de aquello y acabá de una vez de abrir los ojos. Anda, Juanito, aquí bajito, atrévete; anda, mi bajito... dí tú conmigo; ¡Viva Franco!

—¿Pero, cniatura!

—Si hombre, si tú eres bueno. Si no has manchao tus manos con na mala... Anda, bajito, dí conmigo: ¡Viva Franco!

Juan lucha, vacila, se le cambia el color y dice mirando al suelo:

—¡Viva... Franco!

—No, no, así no me gusta... Mira pa arriba, con la frente alta como los hombres, y dí tú conmigo; ¡Viva Franco!

Juan grita:

—¡Viva Franco!

—Juanito, déjame que te abrace. Venit hoy a comé con nosotros y allí verás que la «camisa nueva» y la «boina» son una misma cosa.

Juan baja del tranvía con Concha y ésta le dise:

—¿Así me gustas tú, emocionao. Sólo te falta ya una cosa...

—Sí, lo sé, Concha... pero mira te ví demostrá que ya la tengo. Fíjate, Concha; mira lo que guto; ¡Arriba España!

Concha iba con el canasto alegrando la calle. En su frente había un resplandor de bondad y honradez. Juan era otro hombre. En su alma había

### TIPOS DE GUERRA

### NURSES

Agosto con todo su calor y pesad. Allí, al alcance de la mano, Madrid, ese Madrid nuestro tan querido, que con su silueta silenciosa parece llamarnos en grito de angustia que clama liberación...

Nada interrumpe la tranquilidad de la tarde. Apenas nuestros ojos distinguen aquí y allá las trincheras, los parapetos.

Edificio inmenso... Se yergue el Hospital de Leganés, Hermanas de la Caridad con albas tocas, enfermeras le blancos uniformes... Aquella se educó conmigo en las Esclavas de Madrid—era alegre, divertida, todo le parecía poco para gozar de la vida, y hoy, impulsada por el mismo amor patrio que anima a toda la juventud española, abandona la vida fácil y se entrega al servicio de España—, enfermera de primera línea, que conoce la dureza de noches interminables cuando hay que dominar al cansancio que abruma, que conoce el horror del bombardeo enemigo sobre recintos que por gruacore al dolor debieron ser siempre respetados por la metralleta...

Esta otra sufrió el cautiverio rojo; por meses en Bilbao tuvo que soportar la persecución y el ataque de los enemigos de España. Liberada por fin, su primer gesto fué el de ofrecerse a la Patria, pero no en puesto de «enchufe» en la retaguardia, sino en puesto de peligro, en el frente, ansiosa de dar su ayuda y su consuelo a aquellos soldados que antes de caer le trajeron a ella la liberación...

Aquella otra, que silenciosa cumple con su deber, vió a su madre caer víctima de la barbarie roja en Madrid. Y puede más en ella el sentimiento cristiano que el muy natural de odio y resentimiento. Lo mismo da sus cuidados al herido español que al herido rojo que llega hasta su sala en busca de alivio para su dolor.

Y es que este herido enemigo ha dejado en el instante de caer, de ser adversario, al que hay que vencer para convertirse una vez más en un hombre que sufre, un hombre para el que las enfermeras de España tendrán la misma atención, el mismo cuidado que para sus propios hermanos...

Jefe de todas estas muchachas guiándolas y dirigiendo su labor, la duquesa de la Victoria, aquella aristócrata, que tras sufrir meses y meses de persecución y vejaciones a manos de las turbas rojas en Madrid, en cuanto ya liberada pisó suelo patrio, no pensó ni en el descanso, ni en la vida fácil, sino en su deber a la Patria, que la llama a nuevas horas de trabajo y sufrimiento, sirviéndola a ella. Hablan con sencillez estas hijas de España. El viaje a la Ciudad Universitaria para dar su sangre a soldados allí caídos, es cosa a la que no se le da importancia: el hecho de que bombas enemigas al estallar sobre el Hospital hiriesen a varias de ellas, es incidente al que se le quita valor; el haber aguantado una y otra vez cañones enemigos, a veces hasta durante trece horas seguidas, es algo que consideran propio de la vida de su oficio que ofrendan a España... No al vida la Madre Patria, sin embargo, el valor y entereza de estas enfermeras de Leganés y en galardón merecido por su labor, les da la Cruz Roja del Mérito Militar.

¡Enfermeras de Leganés! La mirada agradecida de aquel soldado al que pro digasteis todo vuestro cariño, vuestro cuidado, vuestro sacrificio, os ha llenado el alma con sentimientos de grandezas, que cuando érais tan sólo las «niñas bien» de Madrid, nunca soñasteis pudiesen existir... Sirvamos de aliente siempre el pensar en tantas madres españolas que, lejos de sus hijos en las horas del dolor, confían en vosotras para que vuestra feminidad lleve a sus seres queridos el consuelo y la ternura que ellas no les pueden dar.

Maria Matilde BELMONTE

una indecisión y al ejemplo de Concha lo había decidido. Iba más contenta, más humano, más joven. España lo había ganado.

¡Arriba España!

M. SIUROT

I.—Movilización

S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales en telegrama postal de 9 del actual dice al Excmo. Sr. Comandante General de Baleares lo siguiente:

"Con esta fecha digo al Ministro de Defensa Nacional: "He resuelto sean llamados a filas los soldados pertenecientes a los trimestres primero y egundo del reemplazo de 1928 cuya concentración e incorporación se verificará en los días 15 al 22 del presente mes. Quedará exceptuado de este llamamiento el mismo personal que figura en la norma 2.ª de la orden de 21 de julio próximo pasado (B. O. núm. 22) por la que se llama a filas al cuarto trimestre de igual reemplazo. Asimismo se tendrán en cuenta para este llamamiento las rectificaciones introducidas en las normas 4.ª y 10.ª de la Orden anterior por O. de 27 del mismo mes (B. O. núm. 29) destinándose el personal incorporado a batallones de guarnición".—Lo que traslado a V. E. para conocimiento".

Lo que de orden de S. E., se publica en la general de hoy a los efectos oportunos.

SECRETARIA DE JUSTICIA

I.—Consejo de Guerra

A las diez horas del próximo viernes día 16 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa n.º 185 del corriente año, instruida por el Comandante de Infantería Juez Permanente don Mateo Bosch Sansó, contra el Requeté de Falange Angel Pons Monjo, por un delito de uso público de nombre supuesto, de que trata el artículo 328 del Código Penal Común.

AYUNTAMIENTO

Para enterarles de un asunto que les afecta, se interesa la presentación en la Secretaría particular de esta Alcaldía, de los siguientes señores: D. Antonio Sotza. D. Enrique García y doña Emilia Sanahuja. D. Pedro Lobet. D. Pedro y don Lorenzo Quiles Boix. D. Fernando Masegur Fernández. D.ª María Teresa Torres Juncosa.

Días pasados fué encontrado en el interior de una entrada un saco de patatas, el cual quedó depositado en este Ayuntamiento y habiéndose anunciado el hallazgo sin que se haya presentado nadie a recogerlo, se hace de nuevo, advirtiendo que si en el plazo de ocho días no se ha presentado su legítimo dueño a reclamarlo, se dispondrá de dicho género.

También se ruega a los familiares del soldado Crescencio Martorell hijo de Onofre y Magdalena, pasar por el Negociado de Gobierno y Policía en horas de oficina para enterarles de un asunto que les interesa.



CARTELERA DIARIA

LIRICO.—A las 3:30 UN AMERICANO EN BERLIN. (Estreno). MODERNO.—A las 3:30 AMOR SUBLIME y CORAZONES ROTOS. II. RIALTO.—A las 3:30 HUMO EN EL BOSQUE y LOS ULTIMOS DIAS DE POMPEYA. BORN.—A las 3: SOR ANGELICA, EL OCTAVO MANDAMIENTO y LA HIJA DE JUAN SIMON.



Transportes Reunidos de Mallorca, S. A. J. A. se no (Llév. 8 y 10 : Tel. 2469 PALMA DE MALLORCA

Transporte combinado de domicilio a domicilio con todas las poblaciones Nacionales.

- Garresponsales: MALAGA.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Agente de Aduanas calle Córdoba, 3. MELILLA. (Marruecos).—D. Antonio Cabrero Cáceres, calle del General Pareja, 1. CADIZ.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Rafael de la Viesca, 5. CEUTA. (Marruecos).—D. Remigio González Agente de Aduanas. SEVILLA.—D. Miguel Izquierdo, Agente de Aduanas, Plaza de Santo Tomás, 11. SEVILLA.—D. Filomeno de Aspe, Agente de Aduanas, calle Tomás de Ybarra 30. VIGO.—D. M. Alvarez Tome, calle Pablo Morillo, 4. CORUÑA.—Sres. Viuda de Eladio Pérez y Cia., calle Sta. Catalina, 11. GIRON.—D. Antonio T. Vega, Consignatario y Agente de Aduanas. SANTANDER.—Sres. Berge y Compañía, Paseo de Pereda, 13. BILBAO.—D. Ignacio Mijangos Diaz, (Agencia "La Camerana"), Perro 1. PASAJES.—Sres. Sobrinos de Manuel Camara y Cia. Agentes de Aduanas. PASAJES y SAN SEBASTIAN.—Sres. Anso y Cia. Agentes de Aduanas.

Mallorca al día

INTERESANTES AVISOS ACERCA DEL SUBSIDIO PRO-COMBATIENTES

RECARGOS DEL DIEZ POR CIENTO

El Ilmo. Señor Jefe del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras 3693 de fecha 25 Agosto ppdo. me dice lo siguiente: "Con objeto de que los Inspectores funcionen con unidad de criterio en todas las provincias, y para que no se dé el caso frecuente de denunciar supuestas infracciones, que luego careen de fundamento, desde esta fecha los artículos enumerados con el recargo del 10 por 100, por no considerarse su consumo de primera necesidad, y siempre que la venta se efectuó al detall.

ARTICULOS NO CONSIDERADOS DE PRIMERA NECESIDAD

- Varios Jamón de cualquier clase. Salchichn de cualquier clase. Lomo embuchado. Chorizo desde 14 ptas. kilo. Butifarra. Sobrasada. Mortadela. Charcutería. Conservas de carne en latas, siempre que su precio exceda de 2 ptas. Trufas. Salsas. Mostaza. Jugos de carne. Queso desde 10 ptas. kilo. Aceites refinados envasados en botellas y latas. Mantequillas finas, en latas desde 200 gramos a 2 kilos. Mojama de lomo de atún. Jarina envasada con levadura para confeccionar dulces. Chocolates en pasta y en polvo desde 2.º50 ptas. libra de 460 gramo. Chocolatinas de todas clases. Bombones a granel. Estuches de bombones. Caramelos. Confituras de todas clases. Galletas de todas clases. Almendras y piñones mondados. Pasas Corinto. Orejones de frutas. Dátiles. Dulce de membrillo. Frutas en almibar. Mermeladas. Aceitunas en frascos. Aceitunas rellenas en frascos. Aceitunas rellenas en latas.

- Artículos en vinagre en frascos. Levadura en polvo es latas. Aguardientes embotellados. Cognac embotellado. Ron embotellado. Licores todos embotellados. Champagne embotellado. Sidras embotelladas. Jarabes embotellados. Vermouth y aperitivos. Zumos de frutas. Juegos de frutas. Cervezas. Vinos comunes. Vinos de marca. Thes de todas clases. Cacaos de todas clases. Conservas de pescados Caviar. Langosta. Langostinos. Almejas. Anguilas. Anchoas. Megillones. Calamares. Berberechos. Navajas. Conservas de hortalizas Champignón. Espárragos. Macedonia de legumbres. Setas.

Por medio de la Radio y Prensa de esta Provincia, se difundirá la presente Circular para que llegue a conocimiento de las Comisiones Locales e interesados en general.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Valladolid 25 de Agosto de 1938.—III A. T.

El Jefe del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales, Javier M. de Bedoya.

Lo que se hace público para conocimiento y cumplimiento en general y de un modo especial, de los industriales y comerciantes, a que la misma afecta.

Palma 14 de Septiembre de 1938.—III A. T.

El Secretario, José Cloquell Perelló.

Jóver Balaguer.

"Saudo a Franco" ¡ARRIBA ESPAÑA!

NOTA DE LA CAMARA DE COMERCIO

Se recuerda a los industriales y comerciantes comprendidos en el Decreto de 5 de agosto último y por tanto obligados a presentar a la Comisión Provincial de Subsidio al Combatiente las declaraciones a que dicho Decreto se refiere, que el plazo de presentación expira el próximo sábado día 17.

Están obligados a formular las expresadas declaraciones los patronos o empresas que satisfagan 2.000 pesetas de cuota de contribución industrial al Tesoro, y las que estando exentas de dicho tributo se encuentren en alguno de los siguientes casos:

1.º Las entidades o sociedades exentas de la Contribución Industrial en orden a su forma y capital, incluso las de seguros y que satisfagan la cuota mínima de la Tarifa III de la contribución de Utilidades.

2.º Las empresas de transportes no sujetas a la contribución de Utilidades por cuota mínima, cuando exceda de 2.000 pesetas la cuarta parte refundida de todas las cuotas anuales que satisfagan al Tesoro por la Patente Anual de Circulación de Automóviles correspondientes a todos los vehículos de servicio en la empresa.

3.º Las Sociedades, entidades o empresas mineras no comprendidas en la Contribución de Utilidades por su capital, que satisfagan más de 2.000 ptas. por canon de superficie anual mente a la Hacienda Pública.

4.º Los fabricantes de alcoholes aguardientes compuestos y licores exentos de la contribución industrial y de la Tarifa III de Utilidades—cuota mínima—cuando exceda de dos mil pesetas el importe de la cuarta parte del Impuesto de las Patentes definitivas de la venta del alcohol devengadas en el último año conocido.

La Cámara facilitará gratuitamente los impresos necesarios para las declaraciones citadas.

RAMA DE LA ALMENDRA

DELEGACION DE BALEARES

Con el objeto de poder determinar los cupos que les correspondan, los Industriales y Comerciantes que necesiten almendra para sus establecimientos manifestarán a esta Delegación, Calle de S. Sebastián número 9, la cantidad total que necesitan de dicho fruto durante todo el Año agrícola 1938-1939.

Para las adquisiciones del mismo se observarán las Instrucciones publicadas por esta Delegación. Palma de Mallorca, 13 Septiembre 1938—III T.—El Delegado, José Casanovas Durán.

DE LA JEFATURA PROVINCIAL DE PROPAGANDA

AVISO A LOS CORREDORES Y ENTIDADES CICLISTAS

Se replica a las entidades ciclistas o corredores que estuvieran adheridos a la Unión Velocipédica Española, que pasen por esta Jefatura, San Jaime, 47 a la mayor brevedad posible, para un asunto que les interesa relacionado con la organización de la Federación Española del Ciclismo.

UN BANDO DE LA ALCALDIA

Don Mateo Zaforteza Musoles, Abogado, Jurídico Militar, Alcalde Presidente de la Comisión Gestora del Excmo. Ayuntamiento de la M. I. N. y L. Ciudad de Palma de Mallorca.

Hago saber: Que en cumplimiento de la R. O. de 13 Septiembre de 1924 sobre la inspección sanitaria de las reses cerdosas sacrificadas fuera del Matadero Municipal, el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia ha organizado dicho servicio, debiendo cumplir el vecindario las disposiciones siguientes:

1.ª Antes de sacrificar cada res cerdosa, debe el interesado pedir permiso a la Alcaldía con 24 horas de anticipación presentándose en la Oficina municipal instalada en el entresuelo de la Casa Consistorial.

2.ª La hora de la matanza será hasta las 12 del día autorizado.

3.ª Los despojos (fexura y moca) se guardarán hasta la visita del Inspector Veterinario.

4.ª Como derechos de inspección, el interesado abonará dos pesetas por cada res reconocida.

5.ª Si la matanza de la res ha de efectuarse a la mayor distancia de tres kilómetros de radio de población, el interesado debe sufragar los gastos de viaje del Sr. Veterinario que deba verificar la inspección según la siguiente tarifa:

Primera Zona. Desde la falda del caserío de la Bonanova, parte extrema de Son Espaiólet, Porto-Pi y Génova, 3 pesetas por inspección.

Segunda Zona. Son Rapinya, Son Serra, La Vileta, Son Roca, 2 pesetas por inspección.

Son Anglada, 3 pesetas por id. Tercera Zona. Secar del Real, 3 pesetas por inspección.

Es Rutlló, Establiments, 4 pesetas por id. Hasta el término, 5 pesetas por id.

Cuarta Zona. Son Espaió, 4 pesetas por inspección; Son Sordina, 3 pesetas por id.; y Sa Garriga, hasta el final del término, 5 pesetas por inspección, incluyendo la parte izquierda de la carretera de Sóller.

Quinta Zona. Comprende la parte de recha de la carretera de Sóller, Indiferia, Son Nicolau y la parte del Vivero situada en la parte izquierda de la carretera de Inca, 3 pesetas; hasta final de término, 5 pesetas.

Sexta Zona. Creu Vermeya, incluyen do la parte izquierda de la Carretera de Manacor y carretera de Sineu hasta el final del término, 4 pesetas por inspección.

(En el núcleo del suburbio) y a partir del kilómetro 1.º de dicho núcleo, 5 pesetas por id.

Séptima Zona. Parte derecha de la carretera de Manacor en su parte izquierda de Lluchmayor, 4 pesetas por inspección.

Extremos, 5 pesetas por id. Octava Zona. Rotlet, Molinar, hasta el kilómetro del núcleo, 2 pesetas por inspección.

Fuera del kilómetro anotado 3 pesetas por id. Aranjasa, 5 pesetas por id. y 6.ª Estando prohibida la matanza particular o sea toda la que se efectúe fuera del Matadero municipal de esta ciudad, sin cumplir los requisitos que se acaban de exponer, respecto al importante servicio sanitario de inspección, los contraventores serán castigados con el decimo de todo de carnes y despojos de las reses sacrificadas y no reconocidas.

Palma 12 Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—Viva y Arriba España.—El Alcalde, MATEO ZAFORTEZA.

RAMA DE LA ALMENDRA

CRONICA CATORICA

PARA MAÑANA

SANTORAIL.—Los Dolores gl. de María, San Nicomedes.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en San Francisco, dedicadas a la Impresión de las Llagas. A las 6 y media Misa cantada y exposición del Santísimo. Por la tarde a las 5 y media, actos de coro, a las 7 y media, Coronación de las Llagas y sermón por el Rdo. P. Damián Nicolau, T. O. R. y reserva de S. D. M.

En la Merced, empieza con la solemnidad acostumbrada, la Novena de Nuestra Sma. Madre de la Merced durante la misa de 6 y media. Por la tarde a las 7, Vía Crucis para alentar la paz de España; acto seguido Rosario y Novena.

Los sermones del Novenario están confiados al Rdo. don Valentín Herrero, Pbro.

VISITA.—A la Virgen de la Asunción en la Catedral.

«Y» revista de la mujer

CUPON PARA CIEGOS

Sorteo de 13 septiembre 1938.

Número premiado: 98, con 40 pesetas.

Aproximaciones: 97—99, con 3 pesetas.

ESCUELA PROFESIONAL DE COMERCIO

Los exámenes de Ingreso tendrán lugar en el Claustro de San Francisco el día 16 de Septiembre actual a las 9 de la mañana.

¿LO HA PERDIDO VD.?

Relación de objetos que se hallan en depósito en la Jefatura de la Guardia Urbana, por haber sido encontrados en la vía pública por personas cuyos nombres se expresan, donde serán devueltos a los que puedan acreditar sean de su pertenencia.

Un gorro de falangista, encontrado por el guardia urbano don Miguel Jordá.

Un gorro de militar, encontrado por el guardia urbano don Antonio García.

Una manivela de portezuela de auto, encontrada por doña Magdalena Socías.

Un sombrero de ropa, blanco, encontrado por el guardia urbano don Manuel Tudurí.

Un collar de perro guardián, encontrado por el empleado del Ayuntamiento don Miguel Costa.

Un monedero contenido una pequeña cantidad en metálico, encontrado por el guardia urbano don Juan Roig.

Un bolso de piel, de señora, encontrado por doña Luisa Vidal.

Un estuche contenido unos lentes, encontrado por el joven Gabriel Ferrer.

Una tapa de maleta de auto, encontrada por don Antonio Forteza.

Una cartera de piel conteniendo una pequeña cantidad y documentos sin valor encontrada por don Juan Valéns. Dichos documentos son a nombre de Guillermo Bosch.

Tres carnets de conductor de automóvil a nombre de don Lino Dorotti (Comte. de Aviación) encontrados por el guardia D. Antonio Lleneras.

Un lio conteniendo ropa, encontrado por don Jaime Salamanca.

Un billete del Banco de España, encontrado por un soldado de Artillería.

Una tablilla de carro, n.º 195—Ayuntamiento de Calviá, encontrada por un empleado del Ayuntamiento.

Un paquete conteniendo galletas, encontrado por un guardia rural. Palma 9 Septiembre de 1938.—A. T.—El J. Inspector de la Guardia Urbana interino, Antonio Sureda.

REQUISA DE AUTOS

Los propietarios o encargados de vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan presentarán el próximo jueves 15 del corriente a las 10 de la mañana en las inmediaciones de esta Intendencia, Plazas del Socorro y de la Paja, advirtiéndose que de todos aquellos que por encontrarse averiados u otra causa no puedan verificar la presentación deben justificar este extremo antes de transcurrir las 48 horas.

AUTOMOVILES LIGEROS

Singer, PM. 6343; Adler, PM. 6348; Fiat, PM. 634; Adler, PM. 6354; Fiat, PM. 6361; Ford, PM. 6365; Adler, PM. 6368; Adler, PM. 6372; Ford, PM. 6376; Opel, PM. 6380; Adler, PM. 6381; Citroen, PM. 6383; Adler, PM. 6387; Ford, PM. 6389; Adler, PM. 6392; Plymouth, PM. 6394; Fiat, PM. 6397; Adler, PM. 6400; Citroen, PM. 6402; Adler, PM. 6404; Adler, PM. 6752; Mercedes, PM. 6756; Morris, PM. 6769; Opel, PM. 6793; Adler, PM. 6799; PM. 4305; Essex, PM. 4304; Donnet, PM. 4303; Ford, PM. 4301; Donnet, PM. 4299; Essex, PM. 4296; Essex, PM. 4295.

CAMIONES

Fiat, PM. 5206; Ford, PM. 5203; Chevrolet, PM. 5190; Ford, PM. 5118; Chevrolet, PM. 5047; Broadway, PM. 5006; Chevrolet, PM. 4823; Chevrolet, PM. 4777; Ford, PM. 4673; Ford, PM. 4325; Unie, PM. 4290; Chevrolet, PM. 4243; Sin, PM. 4068; Citroen, PM. 3682; Ford, PM. 3404.

AUTOCARES

Chevrolet, PM. 6407; Citroen, PM. 5380; Sin, PM. 2688.

Palma de Mallorca 10 de Septiembre de 1938.—III T.—El Teniente Coronel primer Jefe, Miguel Truyol.

ENSEÑANZA CONVOCATORIA

Esta Comisión Provincial de provisión de escuelas en sesión del día 10 del corriente, en vista de lo dispuesto en el capítulo XI de la Orden Ministerial de 20 de Agosto último publicada en el B. O. del Estado el día 26, acordó abrir convocatoria para la formación de listas de aspirantes a desempeñar sustituciones en las escuelas nacionales en los casos que se citan en el artículo 61 de la mencionada Orden.

Pueden solicitar la inclusión en dichas listas los Maestros y Maestras que figuren en las de aspirantes a interinos, las que posean el título de Maestro, los que sean alumnos de Magisterio y personas con algún título académico o carrera eclesiástica.

Los Maestros y Maestras que deseen ser incluidos en las listas de aspirantes a supientes y ya figuren en las de interinos, bastará que presenten instancia en la que manifiestarán el número con que figuren en la expresada lista; los demás aspirantes, acompañarán a dicha instancia los documentos que para ser interinos se exigen en el artículo 47 que son los siguientes:

A) Certificación de nacimiento legítimo y legalizada.

B) Certificación de estudios en la que conste la convocatoria en los términos.

C) Certificación de Penales si hace más de tres meses que el solicitante no desempeña escuela.

D) Certificación de la situación militar para los varones y del servicio Social para las mujeres.

E) Dos avalas solventes de conducta cuando menos con arreglo al modelo que facilitará la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, si el aspirante no obtuvo el mismo no después del día 18 de julio de 1936.

En Hoja certificada de servicios si el solicitante los ha prestado ya en escuelas nacionales.

Las instancias dirigidas al señor Presidente de esta Comisión se presentarán en la Sección Administrativa de Primera Enseñanza durante el plazo de 30 días, a partir del siguiente a la publicación de la presente convocatoria en el "Boletín Oficial" de la Provincia.

Palma de Mallorca 13 de Septiembre de 1938.—3.º Triunfal—El Secretario, José Fernández.—Vº Pº: El Presidente, Jaime Rosselló.

VIDA SOCIAL

VIAJEROS

Con motivo de la grave enfermedad coronada ayer por el fallecimiento de su hermana Sor Isabel de las Sús, de la Congregación de los Sagrados Corazones, llegó a Palma en avión el camarada Antonio Villalonga, secretario Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Con el vino que esposa, doña Marita Bauzá Gimenó.

Se encuentra en esta ciudad el comandante de Infantería don Feliciano Coll San Simón.

NATALICIO

El hogar del camarada Mateo Sotza Pons se ha visto aumentado con el feliz nacimiento de un niño.

PRESENTE

Luchando en los frentes de batalla henchido de patriotismo y de entusiasmo por nuestra Santa Causa, ha dado su vida en homenaje a España el camarada Juan Mayol Martí, romano del operario de nuestras talleres Cosme Meyol.

Al saludar al Caido con nuestro presente de ritual, expresamos en su familia nuestro profundo sentimiento impregnado de admiración a quien rindió sus horas a la Patria.

SECCION FEMENINA

Dando realidad a lo anteriormente anunciado la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS el próximo sábado día 17 inaugurará el simpático puesto de libros que como ya sabe el público de Mallorca se instalará junto al Ayuntamiento y es de suponer que dicho público corresponderá contribuyendo con su entusiasmo al buen fin que la Sección Femenina se ha propuesto.

Compre AQUÍ ESTAMOS

Advertisement for ABC Chocolates and Sops Mallorquinas. Includes text: Cafés Chocolates ABC Sops Mallorquinas. COLON, 22 - TELEFONO 2096

SINDICATO ESPAÑOL DEL MAGISTERIO

LOS PUNTOS SOBRE LAS IES, O VELANDO POR LA UNIFICACION

Era ya necesario, que terminasen una vez y para siempre las luchas que estérilmente venían sosteniendo...

de la clausura de la II asamblea Nacional del S.E.M. celebrada en Buagos).

CONSIGNA

"Y ahora esta grito y esa consigna que yo os doy a vosotros, causadora de esta asamblea: Yo os digo, Maestros...

CAMARADA PEDRO SAINZ RODRIGUEZ

Delegado Nacional y Ministro de Educación.

(Palabras pronunciadas en el acto de clausura de la II Asamblea Nacional del S.E.M. celebrada en Buagos).

Después de las terminadas palabras de los camaradas Secretario Nacional del Movimiento y Ministro de Educación...

Ahora sobran los comentarios. Nosotros, maestros del S.E.M., seguimos siendo fieles guardianes de la Revolución Nacional Sindicalista...

¡FRANCO! ¡FRANCO!

¡ARRIBA ESPAÑA!

Cultivarás tu belleza, tu inteligencia, tu feminidad, leyendo «Y», revista de la mujer Nacional Sindicalista

Anuncios económicos. Hasta 10 palabras Ptas. 2'50 los 3 días. Cada palabra más Ptas. 0'10

Dr. Jaime Comas Cladera MEDICO - OCULISTA. Despacho provisional: P. SANTA EULALIA, 3 - PALMA. Días laborables: De 10 a 1 y horas convenientes

CALCETERAS con máquina fina (n.º 11-12-13 ó 14) necesarios en Palma y pueblos de la Isla. Presentarse (sólo por las mañanas) o escribir a Calcetería Mallorca, S. A.—Anselmo Clavé, n.º 6.—Palma.—

COMPRARIA. Piso en el casco Palma, o chalet en el Terreno. Razón: Bolestería 18, entresuelo dcha.

SASTRERIA UNIFORMES MILITARES. Bartolomé Berga. CASA CENTRAL: Mayor, 51 y 55, y Pl y Margall, 8. TELEFONO NUM. 11 FELANITX. Sucursal: BRONDO, 5. TEJIDOS, PROXIMA APERTURA

NOTICARIO

DIA DEL EJERCITO ALEMAN

Nuremberg. — El día dedicado al ejército del Reich dió comienzo con una diada y de un concierto dado por las bandas militares que se encuentran en Nuremberg en el campo de Zeppelin...

COLEA EL ASUNTO SUDETICO

Londres. — El Jefe del Gobierno y los ministros de Relaciones Exteriores y del Tesoro se reunieron por la noche a las nueve y media.

París. — El consejo de gabinete terminó a las cinco y media de la tarde de ayer. El comunicado oficial entregado a la prensa por el ministro del Interior señor Serraut, dice que el consejo ha examinado los acontecimientos internacionales de la política exterior que fueron expuestos por el señor Bonnet...

Mañana se celebrará consejo de ministros bajo la presidencia del jefe del Estado señor Lebrun.

Londres. — El gabinete británico se ha reunido a las once de la mañana y mucho antes de esta hora numerosas personas se habían estacionado frente a la estrecha calle donde tiene la residencia Mr. Chamberlain; el servicio de orden actuó prudentemente pero firmemente obligando a circular a la muchedumbre siendo necesaria la intervención de los agentes de la policía montada para hacerlo retroceder.

En el consejo de ayer han participado todos los ministros salvo el de Dominios que se hallaba enfermo en el Canadá y otro que actualmente se halla en la Argentina.

DATOS FIDEDIGNOS DEL INFIERNO RUSO

Lo que es la vida bajo la tiranía de Stalin.— La mujer y la comida.— La prosperidad... del dictador.— «El hambre invisible»

Milán. — Los prófugos llegados hace unos días han relatado a un periodista aspectos interesantes de la vida en la Rusia soviética.

«Nos cuentan los prófugos a los que nos hemos acercado que ellas salían por la mañana muy temprano para poder en contrar algo en las tiendas. Estas son todas de propiedad del Estado y venden lo que tienen. La mujer que sale para hacer compras ha de hacer cola y esperar el turno y luego adquiere lo que le dan. Así puede suceder, como a una señora que esperó cuatro horas para adquirir un poco de manteca y ver que le dan un par de zapatos.

En estos últimos tiempos los artefactos alimenticios y de vestuario muchas veces desaparecían. Las tiendas permanecían cerradas en espera de ser abastecidas. Esta penuria—decían los tenderos— era debida al hecho de que se debían abastecer los combatientes en España.

A este propósito la señora y la señorita Bisorti (esta última antes bailarina en Moscú) nos han contado que al guiso días antes de su partida, un obrero había entrado en una tienda, después de haber hecho la cola habitual, para comprar manteca. No habiéndola encontrado, había exclamado: «¿Cómo, aún sin manteca? ¡Ha ido a parar toda a España!». Los agentes de servicio en contraron las preguntas demasiado anfibolísticas y sin pedir explicaciones le arrebataron delante de la multitud que lo contemplaba aterrada.

Como en Rusia no existe la propiedad inmobiliaria, las casas son todas de propiedad estatal y son alquiladas a los ciudadanos según un criterio original. El Estado alquila por metro cuadrado. En una pieza pueden vivir, mejor dicho, deben vivir, varias familias, con grave detrimento de la moralidad. Hombreres y mujeres viven juntos en una promiscuidad impresionante. Cada uno alquila el local que sus posibilidades financieras y las disponibilidades de los locales permiten. Así se explica cómo en Moscú seis personas viven en un subterráneo de ocho metros cuadrados, y treinta personas, miembros de unas siete familias, viven en cambio en doce locales.

También en Moscú una de las prófugas vivía con otras 16 personas en un

LOS ROJOS DE CATALUÑA VAN RETROCEDIENDO AL EMPUJE DE LAS TROPAS DEL GENERALISIMO

OTOÑO ANTICIPADO

Pocos estíos conoció Aragón como el actual. El calor sofocante, que en años anteriores duraba hasta bien entrado septiembre, no se ha dejado sentir más que contados días. Agosto, para dejar en buen lugar al refranero, ha puesto ya «frío en rostros», cosa inaudita, pues la canícula acostumbra a ser el centro de una época de temperaturas que durante el día suele acercarse a los cuarenta grados centígrados sobre cero.

Todo esto, aunque a primera vista no lo parezca, tiene su relación directa con la guerra. Así, por ejemplo, en los sectores pirenaicos repertre este clima de otoño anticipado, y desde Tremp a la frontera francesa las nubes se arrastran por la montaña y bajan a los valles, resolviéndose las nieblas en lluvias frecuentes, que son nieve en los picos más altos. ¡Mal tiempo para operar, cuando las tropas han de luchar con los blancos copos que ocultan los caminos y se traducen en frío extremado!

Todavía no es así ahora, pero las nubes bajas son un obstáculo serio para la aviación y la artillería, cuyas actuaciones se dificultan.

LOS DIAS DE ACTIVIDAD

Y en el lino la sequedad de esta época excepcional merma el caudal de los ríos, hasta hacer vadeables los más caudalosos y secar los de menor importancia. Agostarse las tierras, quedan reducidas las cosechas de legumbres, tubérculos y hortalizas en una buena parte de la producción normal. Poblaciones bien surtidas de agua tienen que limitar el consumo, obligados por la carestía del líquido, a extremos que otros años no se conocían.

Como no hay mal que por bien no venga, el descenso de la temperatura ha beneficiado a nuestros combatientes, los cuales ven desaparecer la molestia del calor, que se añadía a las incomodidades naturales de la guerra.

Ayer y hoy hubo alguna actividad en el sector del Ebro, mayor en la jornada precedente que en ésta última, y nuevas posiciones han sido conquistadas al enemigo, que ha dejado en poder de las tropas nacionales con el terreno, muertos, prisioneros y material.

PARA LOS IMPACIENTES

Este sector del Ebro saca de las casillas a los impacientes, acostumbrados, por la primera fase de la batalla, que aquí se dió en la primavera última, a ver efectuar avances de treinta y cinco kilómetros de profundidad por día. Aho

ra, en efecto, es más lenta la progresión, pero no es menos segura que entonces, y nos atravesamos a decir que la lucha actual es más eficaz para el resultado final de la contienda.

Téngase en cuenta que llevamos por delante a la totalidad de las fuerzas de que dispone el enemigo en Cataluña, y que esas fuerzas están obligadas a retroceder constantemente e un empujón continuo y agotador para él. En nuestra última crónica dimos cuenta de que no menos de tres Cuerpos de Ejército están alineados ante nuestras tropas. Pues bien: esas fuerzas rojas no sólo ceden, sino que se destrozan en su empeño de oponerse a nuestro avance, llenando de heridos sus hospitales, y de prisioneros los campos de concentración de la España nacional. Los muertos que pierden al ser vencidos un día y otro, son un problema para nosotros, que hemos de darles sepultura.

LOS ROJOS NO QUIEREN ENTERRAR A SUS MUERTOS

Después del combate de ayer, entre las posiciones nacionales y las de los marxistas quedaron tendidos sin vida un buen número de milicianos, y los rojos llamaron con su altavoz a los muertos diciéndoles:

«Si queréis enterrar a esos» podéis hacerlo, que no tiraremos entre tanto. A nosotros nos es igual que se pudran como que se los coman los buitres. Ade más no nos perjudican, ya que dentro de poco quedarán detrás de vuestra línea, pero si queréis enterrarlos hacerlo.»

En efecto, saltaron de las trincheras varios de nuestros muchachos, y en la tierra de nadie realizaron su cristiana labor sin que los rojos les hostilizasen, aunque sin acercarse demasiado a las trincheras enemigas, para evitar una emboscada, siempre posible, aun a través de dejar en aquella vecindad algunos cuerpos inspeultos.

LOS DOS ULTIMOS FRACASOS DEL ENEMIGO

En estas sierras interminables de los márgenes del Ebro, como antes en las de Teruel, queda inutilizado lo mejor del Ejército enemigo. Las consecuencias habrá de sentir las forzosamente en plazo que no podrá ser muy largo.

La iniciativa es otra vez de nuestro Maudo, y sólo se combate donde conviene a éste. Dos tentativas han realizado el enemigo por dos sectores distintos, y las dos con igual resultado negativo. En el sector de Castellón atacó el sábado con fuertes contingentes, echando por delante unas secciones de tanques. El castigo que sufrió fué tal, que casi la mitad de los atacantes causaron baja en las filas activas del comunismo, muertos, heridos o prisioneros. Y la última sorpresa que intentó por el sector del alto Tajo nuestros soldados acometieron a su vez al enemigo con tal denudeo que le hicieron huir más que de prisa, haciéndole más de mil bajas con tadas.

ALMACEN SAN MIGUEL. Trajes a medida. Uniformes militares. CALZADOS AMERICAS. S. MIGUEL, 159. TUCUSAL, SINDICATO, 17. CALZADOS CELTA. JAIME II, 67.

CINE BORN. MANANA DESDE LAS 8:30 TARDE. EL MAS ANSIADO REESTRENO, con la eximta actriz dramática LIL DAGOVER.

MAMA SE CASA. Un amor sublime le arrastraba al matrimonio... pero la voz del corazón materno la llamaba al lado de sus hijas.

FUNDICION MALLORQUINA S.A. Dedicado a fundición de hierro, cobre, bronce y otros metales, con talleres de construcción y reparación de maquinaria. Soldadura Eléctrica y Autógena. Bobinas, 1 al 9 - Telf. 1936. Palma de Mallorca.

SOBRE FUNCIONARIOS DE PRISIONES

Vitoria. — El subsecretario de Justicia señor Arellano ha hablado con el subsecretario de Guerra manifestándole se dirija a los generales de División haciéndoles presente la conveniencia de que la jurisdicción militar asuma el conocimiento de las causas que se sigan contra los funcionarios de Prisiones; así se obtendrá una mayor rapidez en el procedimiento y ejemplaridad en las sanciones.

PARA JURAR LA BANDERA

Bilbao. — El sábado por la noche llegaron a Bilbao 450 voluntarios provisionales de la Academia de Toledo al mando del teniente coronel, director. Al día siguiente renovaron el juramento de fidelidad a la bandera.

EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra. — De conformidad con lo que se había anunciado la asamblea de la S. de N. se reunió ayer por la tarde a las cuatro y media para la elección de presidente, contra lo que se esperaba, pues no se había hablado para ocupar la presidencia; celebraron un congreso ayer por la mañana los delegados de las principales potencias y se llegó a un acuerdo acerca de elegir el ministro irlandés De Valera para desempeñar el cargo de presidente. Terminada la elección el señor De Valera hizo uso de la palabra diciendo que la asamblea se reúne esta vez en unos momentos de atención y de inquietud; desgraciadamente no se ha logrado establecer después de la guerra, un orden durable. (En este momento debido a una interrupción del fluido no se ha podido recoger el resto del discurso).

LIRICO. HOY DESDE LAS 8:30. UN RIGUROSO ESTRENO DE LA ACREDITADA "UFA" DE BERLIN. UN AMERICANO EN BERLIN.

Comedia hábilmente enlazada con el desarrollo de una gran estufa, realizada por unos famosos aventureros

ALMACEN SAN MIGUEL. Trajes a medida. Uniformes militares.

RIALTO. HOY, A LAS 8:30 TARDE. RINDO EN EL BOSQUE.

Los últimos días de Pompeya. por PRESTON FOSTER.

Moderno. HOY, A LAS 8:30 TARDE. AMOR SUBLIME.

CORAZONES ROTOS por KATHERINE HEPBURN y CHARLES BOYER.

LA FILADORA. SASTRERIA A MEDIDA.

La Funeraria LIORÉ. GENERAL MOLLA 29. TELEFONO 291.

Ha aparecido «Y» en su número extraordinario; adquíralo.

UNION :  
Un mes, 250 ptas.  
Extranjero semestral, 24'00  
Número suelto, 0'15

AÑO II  
PALMA DE MALLORCA  
NUM. 382

1938  
MIÉRCOLES 14 DE SEPTIEMBRE  
III TRIUNFAL

REDACCION Y OFICINAS  
CASA PRIMO DE RIVERA  
Calle Reina María Cristina  
TELEFONO NUM. 2078

Una Patria: España

Un Estado: Nacionalindicalista

Un Caudillo: Franco

# PERSISTE LA PELIGROSA INQUIETUD EUROPEA

## NUESTROS HEROES EN EL EBRO

El tesón de los valientes — El desastre rojo. — Lo que se me dice

Por el tesón de la empresa tanto como por el admirable comportamiento de nuestros soldados, este es un escenario del Ebro va a quedar henchido de ejemplos maravillosos de la gesta española. La estéril tentativa del enemigo tendrá aquí mejor que en parte alguna demostración metro a metro y posición tras posición de la grandeza épica de nuestros soldados más generosos con su sangre y más firmes en su afán de liberar a medida que la obstinación marxista quiso oponer nuevos obstáculos. Inútiles los apoyos mercenarios extranjeros, fracasados los mandos exóticos que les enviaron de esos países que buscan su conveniencia, las anquiladas unidades marxistas, renovadas con la frecuencia indispensable para retardar lo irreparable.

A mí me place buscar la explicación del desastre del campo de batalla entre los prisioneros y pasados que se amontonan en los campos de concentración y entre los cuales no es difícil hablar a poco que se indague las referencias sinceras, más que propia voluntad de servir la verdad, por medio, terror y espanto de aquellos que sufrieron como el más tremendo castigo antes de quedar en poder del ejército del CAUDILLO. Muchas veces los mayores elogios de los gloriosos comportamientos vienen a hacernos los que llegan del campo enemigo y cuando nosotros ignorábamos un episodio sencillamente magnífico que pasó en silencio ignorado como tantos otros, vienen a descubrirnos los mismos que fuerza de corazón. Y el corazón de nuestros oficiales y soldados. Y entonces cuando en busca de la información inquiero de tal o cual unidad las noticias complementarias de los sucesos, se nos contesta siempre con esta indiferencia: "Ah, sí; eso fué en la cota tal o cual hace pocos días. ¡Bien mandados los que alcanzaron este objetivo! Fué menester convencer a los rojos que tenían que marcharse a fuerza de metralla y a fuerza de corazón." Y el corazón no es ni más ni menos que el valor y el espíritu indomable de los soldados de España.

Tengo el más inmediato ejemplo de un maestro de escuela que como con ahínco el rancho que le corresponde apenas llego a la recaguardia. Es él que me suministra los datos que no pude obtener acerca de la posición perdida por los rojos y ganada por los nuestros y el que como consecuencia de lo que ha visto y comprobado me ha relatado lo siguiente:

"Mire Vd., me dice nosotros teníamos orden de no movernos de error porque desde allí dominábamos una amplia extensión. Teníamos abundantes municiones, fusiles y ametralladoras para todos. Había un oficial que creo que era checo con las insignias de comandante que designó nuevos emplazamientos para las máquinas. Su ayudante que era español nos advirtió que aquella posición no podía perderse nunca porque para ello nos mandaban más gente de la necesaria. Cuando atacaron nuestros soldados allí no hubo verdadera lucha, porque apenas dispararon los nuestros los fusiles y ametralladoras en el asalto a la loma. Nuestros tiradores enfilaron la ametralladora hacia ellos pero llegamos a tener al persuasión, más en la obsesión, de que las penas, un pequeño relieve de los matorrales... En cuanto emergían de las rocas desbienmásla Egos-a cubríamos a los nuestros, pero no les veíamos sino rápidamente y lo que es más extraordinario cuando alguno caía y nosotros lo veíamos, desaparecía inmediatamente. Todos eran héroes y se sacrificaban por sus compañeros.

Nuestra situación llegó a ser de un nerviosismo insostenible porque nadie dudaba del peligro inminente que nos acechaba. Pero allí no había alma para hacer una salida en busca de los soldados nacionales que se acercaba con todo el riesgo y todo el valor que se necesitaba para alcanzar una posición que parecía inabordable. Se nos iban los ojos por las laderas del monte en busca de rugosidades ametrallándolas sin cesar. Aunque parecía mentira estaba los combatiendo al aire y a los fantasmas y cada vez nos sentíamos incomprendiblemente más próximos a la derrota. Creo que el ser muchos hombres en nuestra posición contribuyó a la desmoralización, porque a poco comenzaron los gestos a des-

componerse hasta que hubo alguno que afirmó que los que avanzaban contra nosotros aprovechando las ondulaciones del terreno eran más numerosos y otro respondió que se trataba según sus cálculos de 5.000 y un tercero afirmó que había visto 10.000 y como admitiéramos que resultaba incomprensible que no hubieran tirado apenas, alguien dijo que se escondían debajo de la tierra. Pero no eran 10.000 ni se escondían debajo de la tierra. Alguno afirmó que los asaltantes extraordinarios serían rechazados fácilmente, por la ventaja de nuestra situación, pero otros que tenían muchos deseos de terminar y que por cierto ya están en este campo de concentración, insinuaron convencidos: lo peor es que serán marroquíes o lo que es más terrible legionarios. Y omo esta sentencia causara en nuestro ánimo el efecto de una bomba de 500 kilos, algunos hombres trataron de escapar por nuestra retaguardia para ponerse a salvo de los supuestos legionarios. Hasta que inopinadamente a 10 metros del parapeto asomó un brazo poderoso que sin disparar un tiro nos obsequió con una rociada de bombas de mano.

No eran 10.000 ni siquiera 200. Cuando se apoderaron de la posición eran 21 hombres mandados por uno de estos que llamais alféreces. Los que quisieron rechazar el ataque fueron los primeros cazados. Uno de los asaltantes esgrimió una porra y arremetió contra los nuestros. El que nos mandaba huyó gritando siempre: ¡Cobades! Hasta que a media carrera fué alcanzado y cayó pero no levantarse más. Los demás escasamente 200 nos entregamos para salvar la piel, pues creo que si se practica la resistencia aquellos hombres acababan con nosotros a pesar de que algunos estaban heridos.

Créame Vd. o no, me parece que revivo aquellos cuentos de los piratas que se lanzaban al abordaje escalando los navios rivales. Puede que le parezca un poco de fantasía, pero yo no le deseo a ningún enemigo verse en una posición atacada por los soldados nacionales a los que no se les ve acercarse y verse de pronto arremetidos por estos hombres extraordinarios que cuando se les acaban las bombas de mano se ponen a blandir una porra como los piratas de los cuentos que leía de pequeño.

En fin, yo que sabía de la toma de una posición por unos valientes; de la hazaña de un alférez y de la bravura de unos soldados me ha gustado oírseles contar a uno de los enemigos que más pánico pasó durante la interpretación.

SPECTATOR.

### LA CRUZ ROJA Y LA LUCHA ANTITUBERCULOSA REALIZAN UNA DE LAS LABORES MAS HERMOSAS DE LA NUEVA ESPAÑA. AYUDADLAS, JUGANDO A LA LOTERIA DE LA CRUZ ROJA DEL 11 DE OCTUBRE.

## UN HEROE MAS

Burgos. — Se celebró ayer el entierro de la Bandera de Combat, muer por gloriosamente en el campo de batalla; asistieron al acto el teniente coronel de Caballería señor Córdova y el general Mandilla gobernador civil y militar, el alcalde y jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

## NOTA JAPONESA A MOSCU

Tokio. — El Ministro de Negocios Extranjeros ha remitido al encargado de Negocios Soviético una nota en la que se protesta por repetidas violaciones por parte de los soviets de la frontera japonesa. En los periódicos japoneses hacen resaltar que esta violación de frontera por los soldados soviéticos ha sido realizada con la intención de crear un conflicto.

## AGRESIONES DE LOS CHECOS DESPUES DEL DISCURSO

Las repercusiones del discurso de Hitler han sido extraordinarias, como cabía esperar. En París, aunque se dice que lo han escuchado con sangre fría, no pueden ocultar la enorme preocupación que les causa la línea de fortificaciones que los alemanes han construido en su frontera con Francia, y que según el Canciller es la más segura e inviolable jamás construida por ningún país.

En Londres la opinión está algo desorientada, aunque generalmente se cree que el discurso no significa el fin de la vía pacífica ni la desaparición de las esperanzas puestas en el trabajo de Lord Runciman.

En Roma se considera el discurso como cosa propia, como una afirmación rotunda del Eje Roma-Berlín, que en este caso se dirige contra el bolchevismo del gobierno checo en cuanto éste intente oprimir y maltratar a la minoría alemana por el hecho de serlo y de

profesar las ideas nacional socialistas.

Pero donde más ha repercutido el discurso ha sido en las regiones sudetes de Checoslovaquia. Es natural. Es lógico que la minoría sudete se sienta feliz al verse respaldada en sus justas reivindicaciones, en su derecho a la vida, por la gran patria-madre, la potente Deutschland. De hoy más los sudetes no tienen por qué sufrir atropellos y vejaciones de parte de los checos; y éstos se verán obligados a respetar el derecho de gentes, mal de su grado, y observar por la fuerza la justicia que no han querido respetar por su libre voluntad.

Poco después de terminar el discurso se organizaron manifestaciones de júbilo en Staus, en Carlsbad, en Ansieunne y otros sitios diferentes, sin que se registraran incidentes. Aunque noticias posteriores dan cuenta de varios choques entre los sudetes y la policía gubernamental.

### DETALLES

Praha. — En varias ciudades del territorio sudete alemán después del discurso del Führer la muchedumbre se echó a la calle orlando manifestaciones y cantando el himno nacional y dando gritos de Viva el Führer y al partido sudete.

En Schaus la manifestación la formaron unas 8 mil personas que obligaron al senador sudete Rott a pronunciar un discurso después de hablarles se disolvió la manifestación.

En Saltzag se celebró también una manifestación. En otras ciudades sudetes han hecho pronunciar discursos a las autoridades no habiendo ocurrido incidentes.

En Rumania se ha observado todo el día que las conversaciones giraban en torno de la cuestión sudete y están convencidos que los alemanes sudetes deben recibir los derechos que reclaman.

También en Ansieunne se ha celebrado una manifestación de 25.000 personas. Solamente en Bohemia ha habido que registrar algunos incidentes con los checos.

### ITALIA

Roma. — El discurso del Führer ha sido radiodifundido por todas las emisoras italianas lo que demuestra una gran comprensión, los periódicos publicaron a última hora ediciones extraordinarias para dar su publicación.

Atacan duramente al gobierno de Praga por sus decisiones y dicen que cual quier cosa que intentaran fracasarían.

### YUGOSLAVIA

Belgrado. — Después del discurso del Führer se declaró que han habiendo hablado Hitler, ahora el gobierno de Praga tiene la palabra.

### ESTADO DE SITIO

Praga. — El Gobierno checoslovaco ha declarado el estado de sitio a otros tres distritos sudetes.

### PRENSA ALEMANA

Berlín. — La prensa alemana demuestraba su indignación ante el número creciente de víctimas ocasionadas a la población civil de los alemanes sudetes. Los periódicos publican dichos incidentes con grandes titulares.

El "Angriff" publica estas rotativas bajo el título "Las medidas han llegado a su máximo".

El "Deutsche Allgemeine Zeitung" hace resaltar que la respuesta al discurso del Führer consiste en el asesinato de los alemanes y en la proclamación del estado de guerra.

El "Berliner Tageblatt" dice que en el "Times" se ha atrevido a decir que las acusaciones que ha formulado el Führer contra los checos son injustificadas, pero esta declaración ha tenido una tremenda contestación. La voz de los muertos desmienta todas las seguridades y promesas y además la realidad es que se ha proclamado la ley marcial en todas las regiones de los alemanes sudetes en tanto que Benes en el discurso que pronunció en la víspera del discurso del Führer negaba toda persecución a todos los alemanes. ¿Quién es el que que cierra ahora las puertas? ¿Alma que se siente estrechamente unida a sus hermanos los sudetes alemanes y consciente de la gravedad del momen-

## CRONICA DE GUERRA

Los rojos acumularon todas sus reservas en el valle del Ebro

Frente del Ebro. — Hoy cayó en nuestras manos la carta de un evadido de la 12.ª brigada internacional que firma Antoine dirigida a otro compatriota francés de la 14.ª brigada mixta en el frente del Ebro, llamado Joseph Fournier. La carta escrita en francés lleva a la cabeza estas palabras: «Avant pour la victoire» y termina con un párrafo que no podemos resistir a la tentación de copiar. Dice así:

«En Albacete estuvimos 11 días; no nos faltó nada pero ahora con las 10 netas españolas diarias no podemos comer. Sabemos que el camarada Boiteru está haciendo gestiones para mejorar nuestra situación, principalmente por lo que se refiere al alimento pero en este caso con los comités y delegaciones, los comisarios y las juntas me parece que nos vamos a ahogar todos.»

El voluntario francés ha escrito sin pretenderlo, el más vivo retrato de lo que es la vida dentro de las filas rojas. Los comités y las delegaciones absorben los mejores y únicos medios de vida dejando que los milicianos, aún los mismos extranjeros, se encuentren sin poder adquirir lo más imprescindible. ¿Por qué no llegarán estas cartas hasta los centros de recluta de París y Marsella? Si los centenares de milicianos extranjeros que todos los días pasan la frontera roja supieran el sombrío destino que les preparan los reclutadores de la España marxista, no sólo no aceptarían las proposiciones siempre falsamente halagadoras que les hacen sino que además los expulsarían de esas ciudades como traficantes de vidas embaucajados de ingenuos como un peligro

que son para la paz, la felicidad y la vida de los pueblos. Pero Francia, Francia del frente popular acoge con placida y servil a quienes un día se belarán contra ella convirtiéndola en un caos de sangre quizás más grave de que ahora ha puesto crespines en tantos hogares españoles.

Sabíamos de la generalidad de la taluña donde se reúne el estado mayor soviético y sus criados. Los millos de la España marxista, las noticias que nos llegan del frente del Ebro. Por ahí, conquístar Gandía y seguir adelante para llegar a alcanzar todo el bajo Aragón y por ahí quedar a las puertas de Zaragoza.

Este es el proyecto del mando enemigo y así se les dio a los milicianos unidos marxistas dos días de los renegados de Hernández Sarabia llegaron a Reus y Falset para remar los retalles de man. Por los rojos que pensaban avanzar arrollados por nuestra retaguardia se ha encontrado con que ni siquiera el mero de sus objetivos pudieron llegar y hoy después de más y medio día de batalla no solo no han conseguido avanzar sino que han sido por completo derrotados en los combates de la zona tras irse hasta el punto de que las reservas que habían traído, a este frente, ora aguantar a acomodar han quedado completamente chas.

## LA GUERRA VISTA DE CERCA

### LA PRIMERA LLUVIA

Ha llovido en el frente, retaguardia.

El cielo había cambiado su azul por un gris que se iba haciendo cada vez más denso, más oscuro y más amenazador. Y esta tarde una lluvia intensa, rabiosa, ha caído sobre los campos y sobre los hombres.

El agua golpeaba las piedras desmenuándose de su vestido de polvo y al machacar el suelo — rebullición pa recia — iba desenterrando objetos — cajas de municiones, latas, vainas, — que mal cubriera la tierra y que brillaban a la luz de un sol pobretón y triste.

En pocos momentos fueron todos los caminos angostos y mal trazados, pequeños ríos; alguno se hizo afluyente instantáneo del río de verdad, que dará su nombre a la Gran Bataña Barnizal inmenso todo este campo que abarca nuestra visita y que tan bien conocemos a fuerza de recorrer a diario. La infinidad de hoyos — he misterios de radios diferentes — que hicieron las bombas llenarse de agua y estos pequeños lagos parecen desde lejos una formación de espejos circulares.

No todas las chavotas tienen ojos, ni cobertizos las tincheras, ni lloran impermeables los enlaces. Es o quiere decir, retaguardia, que los soldados de España han recibido sobre sus cuerpos la primera lluvia.

¿Y sabéis cómo? Con alegría, con bromas, con el mismo buen humor con que antes soporaron el sol de fuego.

Fueron muchos los que celebrando la inauguración del servicio de duchas desnudándose y cubrieron sus carnos con espuma de jabón que el agua se encargaba de barrer enseguida.

Hubo concurso de goteras y premios para la cama más mojada. Y no falló el centinella guasón que cuando la lluvia era torrencial sacara la manta fuera del parapeto y dijera muy serio volviéndose hacia sus camaradas: «¡Qué día!»

Quedan ya solo los otros, los menos — vamos a dejarlos en dos o tres por compañía — los que pasan los ho-

nas libres escribiendo carta tras carta y leyendo oien veces las que reciben, paseando solos, o contemplando en éxtasis fotografías que nadie le podría nunca ver. Esos — ¿Embarcados? ¿Añorados? — no ya han dado tiempo importancia a la lluvia. Se han limitado a abotonarse a camisas y a mirar al cielo, indiferentes. Han continuado su meditación.

Esta tarde nos habían desde arriba. Las nubes al chocar invocaban las descargas artilleras y los rayos eran las líneas quebradas de fogonazos.

La lluvia ha durado poco. Ha sido un aviso, un anuncio de las lluvias que nos esperan.

Después, díra vlt las ráfagas y los tiros. Y el maravilloso olor a tierra mojada. Y otra vez manos que se afanan en secar y limpiar los fusiles.

Ya ha llovido en el frente, en retaguardia. Sábado.

Francisco JAVIER

(Corresponsal de Guerra de la J. de la Provincia) de Propaganda.)

## UN HOMENAJE

Lisboa. — Ha causado gran impresión en Portugal el homenaje que se celebró en Tuy por los gallegos.

El homenaje fue dirigido por la persona del presidente de Consejo de Ministros Dr. Oliveira Salazar. Se votó el acto de un tributo al Gobierno civil de Vilma de Galicia de una llave conmemorativa para que fuera entregada al jefe del gobierno portugués como entera gratitud de las autoridades de la ciudad como si fueran la entrega de las llaves de las puertas de la ciudad.

En esta fiesta conmemorativa se vio la honda amistad existente entre el pueblo lusitano y el español.

## PORTUGAL Y EL GENERALISIMO

Lisboa. — El periódico "Correio de Lisboa" tiene frases de elogio a uno de los artículos publicados en sus páginas para el Generalísimo FRANCISCO DE ESPAÑA NACIONAL por las palabras que pronunció el GENERALISIMO FRANCO al pasar por Lisboa cuando fue en misión a Portugal y dijo que a España y Portugal les estaba reservado un gran camino a seguir en el mundo moderno que empieza a señalar su ruta.

## LOS CAIDOS EN IBIZA Y FORMENTERA

Ibiza. — En la iglesia de Santo Domingo se celebraron ayer solemnes funerales en sufragio de los caídos en Ibiza y Formentera durante la dominación roja.

Asistieron las autoridades del elemento oficial y numeroso público, que llenaba totalmente el templo.

Ofició el Deán de la Catedral, pronunciando la oración fúnebre el Reverendo don Antonio Roig. El Obispo de la Diócesis entonó el Responso final.

Durante el día, las autoridades, je tranquias de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y el pueblo de Ibiza visitaron los cementerios, depositando coronas y flores sobre las tumbas y sobre el Monumento a los caídos en 13 de septiembre de 1938, en el Castillo de Ibiza.

El comercio cerró en señal de luto, ondeando la Bandera a media asta.